

ΤΣΕΧΙΑ

**Εργασία των μαθητριών της Β΄τάξης γυμνασίου:
Βούζα Ειρήνης, Μαραιδώνη Έλενας, Παπαπάνου Μελίνας για το
Πρόγραμμα “Πάμε Ευρώπη”**



Καθηγητές: κ. Κολοβού, κ. Λιβιεράτος

Η ιστορία της Τσεχίας

Η Τσεχία, επίσημη ονομασία Τσεχική Δημοκρατία, είναι χώρα στην κεντρική Ευρώπη που συνορεύει προς τα βόρεια με την Πολωνία, με τη Γερμανία στα βορειοδυτικά και τα δυτικά, την Αυστρία στα νότια και τη Σλοβακία στα ανατολικά. Έχει έκταση 78.866 τ.χλμ. και πληθυσμό 10.702.942 κατοίκους (εκτίμηση 30-06-2021). Η ιστορική Πράγα, ένα σημαντικό τουριστικό αξιοθέατο, είναι η κύρια και μεγαλύτερη πόλη της. Άλλες μεγάλες πόλεις είναι το Μπρνο, η Οστράβα και το Πίλσεν. Η χώρα αποτελείται από δυο ιστορικές περιοχές, τη Βοημία και τη Μοραβία, τμήμα της Σιλεσίας και μικρά τμήματα που παλιότερα ανήκαν στη νότια Αυστρία.

Μετά το τέλος του κομμουνιστικού καθεστώτος στην Τσεχοσλοβακία το 1989, κατά τη διάρκεια της ειρηνικής Βελούδινης Επανάστασης, ακολούθησε η διάλυση της Τσεχοσλοβακίας σε δυο κράτη το 1993. Σλοβακία και Τσεχία έχουν παραμείνει στενοί συνεργάτες, ενώ ανήκουν μαζί με άλλες χώρες της Κεντρικής Ευρώπης στην ομάδα του Βίσεγκραντ.

Η Τσεχία είναι Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία και κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την 1η Μαΐου 2004. Ασκήει την προεδρία της Ένωσης από την 1η Ιανουαρίου του 2009.



ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ

Η Πράγα, είναι η πρωτεύουσα και μεγαλύτερη πόλη της Τσεχίας. Χτισμένη στον ποταμό Μολδάβα, στην κεντρική Βοημία, έχει 1,309 εκατομμύρια κατοίκους σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία το 2019. Αποκαλείται επίσης «η χρυσή πόλη» και «μητέρα των πόλεων». Από το 1992, το ιστορικό κέντρο της Πράγας ανήκει στον κατάλογο μνημείων παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO.



ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΤΗΣ ΤΣΕΧΙΑΣ

Olomouc

Η Olomouc ονομάζεται “Πράγα σε μικρογραφία”, αφού έχει μια όμορφη παλιά πόλη και πλούσια ιστορική γοητεία. Έχει λιγότερο κόσμο από ό,τι η Πράγα, γι αυτό και είναι δημοφιλής από εκείνη τη μερίδα των τουριστών που θέλουν να έχουν την ίδια εμπειρία, χωρίς τα τουριστικά πλήθη. Η πόλη είναι κτισμένη στις όχθες του ποταμού Μοράβα.



Brno

Είναι η πρωτεύουσα της Μοραβίας, η πόλη στην οποία έζησε ο Αλέξανδρος Υψηλάντης και όπου υπάρχει δρόμος με το όνομά του. Αξίζει να επισκεφθείτε τη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της Τσεχίας, για την πολιτιστική κληρονομιά της.



Karlovy Vary



Το Κάρλοβι Βάρι είναι η παραμυθένια πόλη της Τσεχίας, που εδώ και πολλά χρόνια δέχεται επισκέπτες της ευρωπαϊκής αριστοκρατίας. Βρίσκεται στη Δυτική Τσεχία, στην κοιλάδα του ποταμού Τέπλα, κοντά στα σύνορα με τη Γερμανία, 140 χλμ. από την Πράγα.

Cesky Krumlov



Το Cesky Krumlov βρίσκεται στη νότια Βοημία, διαθέτει παραμυθένια ατμόσφαιρα και πολύχρωμα κτίρια του κάνουν τους επισκέπτες να αισθάνονται πως βρίσκονται σε έναν άλλο κόσμο.

ΓΛΩΣΣΑ

Η Τσεχική γλώσσα είναι μία από τις Δυτικές Σλαβικές γλώσσες, μαζί με τα Σλοβακικά, Πολωνικά, Πομερανικά και τα Σορβικά. Ομιλείται από τους περισσότερους κατοίκους της Τσεχικής Δημοκρατίας και από Τσέχους σε όλο τον κόσμο (εκτιμάται πως διαθέτει συνολικά 12 εκατομμύρια ομιλητές). Οι περισσότεροι ενήλικες Τσέχοι και Σλοβάκοι μπορούν χωρίς δυσκολία να αλληλοκατανοηθούν καθώς μέχρι το διαχωρισμό της Τσεχοσλοβακίας ήταν εκτεθειμένοι και στις δύο γλώσσες στην τηλεόραση και το ραδιόφωνο.

ΔΙΑΛΕΚΤΟΙ

Στην Τσεχική Δημοκρατία συναντώνται 3 διακριτές διάλεκτοι, όλες αντίστοιχες λιγότερο ή περισσότερο σε γεωγραφικές περιοχές εντός της χώρας. Η πρώτη και πλέον διαδεδομένη είναι τα 'Βοημικά Τσέχικα', σε χρήση στην Βοημία. Διαθέτει πολλές γραμματικές διαφορές από τα 'πρότυπα' Τσέχικα, καθώς και μερικές διαφορές στην προφορά. Η δεύτερη διάλεκτος ομιλείται στην Μοραβία. Αυτή διαθέτει και μερικές διαφορετικές λέξεις από τα πρότυπα Τσέχικα. Η τρίτη διάλεκτος που είναι επίσης γραμματικά έγκυρη – τα Σιλεσιανά Τέσεν – ομιλείται στην Σιλεσία, γύρω από την πόλη Οστράβα.

NOMISMA

Το εθνικό νόμισμα της Τσεχίας είναι η Τσεχική Κορώνα. Η Τσεχία είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όχι όμως της νομισματικής. Ένα ευρώ αντιστοιχεί περίπου σε 24-25 κορώνες.

Σε πολλές περιπτώσεις, ειδικά στο κέντρο της πόλης, τόσο σε εστιατόρια και καφέ, όσο και σε κάποια εμπορικά καταστήματα, μπορείτε να πληρώσετε σε ευρώ. Είναι τυπικά νόμιμο. Μάλιστα σε οργανωμένες επιχειρήσεις, εκδίδουν και την απόδειξη, αναγράφοντας και την τιμή σε Ευρώ.



ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

Ο πληθυσμός της Τσεχίας είναι 10.702.942 κάτοικοι (2021). Η πλειοψηφία των κατοίκων της Τσεχίας είναι Τσέχοι (95%) και μιλά την τσεχική γλώσσα. Μεταξύ των μειονοτήτων είναι Σλοβάκοι (2%), Ρομά, Πολωνοί και διάφοροι άλλοι μετανάστες από το εξωτερικό.



ΜΝΗΜΕΙΑ



Εθνικό Πολιτισμικό Μνημείο Βίσεχραντ



Kraner's Fountain



Cat Memorial



Karel IV. Monument



Στο χωριό Λίντιτσε, 20 χιλιόμετρα έξω από την Πράγα, διαπράχθηκε ένα από τα πιο φριχτά εγκλήματα του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. Τον Ιούλιο του 1942 εκτελέστηκαν όλοι οι κάτοικοι και 82 παιδιά θανατώθηκαν σε θαλάμους αερίων. Το χωριό, με εντολή του Χίτλερ, ισοπεδώθηκε και σβήστηκε από τον χάρτη. Ήταν τα αντίποινα των Γερμανών κατακτητών για τη δολοφονία του “αρχιτέκτονα” του ολοκαυτώματος Ράινχαρντ Χάιντριχ.

ΦΑΓΗΤΑ

Η Πράγα είναι μια πόλη διάσημη για την ιστορία της, την ξακουστή μπύρα της, τα μεγαλοπρεπή καμπαναριά της και τις πανέμορφες γέφυρές της. Αυτό όμως, που αποτελεί το «μυστικό της όπλο» είναι το φαγητό της. Η τσέχικη κουζίνα δανείζεται στοιχεία από κουζίνες γειτονικών χωρών και έχοντας ως βάση της τα φρέσκα συστατικά, προσφέρει έναν επιπλέον λόγο για να επισκεφθούμε την πρωτεύουσα της Τσεχίας.

Το **tatarák** είναι παρόμοιο με το γαλλικό ταρτάρ και αποτελείται από φρέσκο κιμά που αναμιγνύεται με κρόκο αυγού, ψιλοκομμένο κρεμμύδι, μουστάρδα, αλάτι, πιπέρι, πάπρικα και συνήθως σάλτσα Worcestershire ή κέτσαπ.



Το **Utopenci** είναι ένα ακόμη αγαπητό σνακ με το χοιρινό λουκάνικο να γίνεται τουρσί σε μια πικάντικη μαρινάδα με κρεμμύδι, μαύρο πιπέρι, δάφνη και άλλα μπαχαρικά. Στη συνέχεια καταναλώνεται κρύο με ψωμί ως «πνιγμένοι άνδρες», δείγμα του τσέχικου μαύρου χιούμορ, αφού αναφέρεται στον τρόπο που πέθανε ο δημιουργός του συγκεκριμένου πιάτου.



Το **onocné knedlíky** είναι ένα γλυκό της τσέχικης σπιτικής κουζίνας που θα συναντήσετε σε πολλά εστιατόρια της Πράγας. Τα συστατικά του είναι κομμάτια από νόστιμα φρέσκα φρούτα, συνήθως φράουλες, βερίκοκα, δαμάσκηνα ή μαρμελάδα δαμάσκηνο μέσα σε μια ζύμη ψωμιού που ολοκληρώνεται με topping από βούτυρο και σκληρό τυρί ή ακόμα και σοκολάτα, κανέλα, ζάχαρη άχνη και τριμμένο τζίντζερ.

